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Mezi přírodní bohatství Jesenicka se bezesporu řadí na přední místo slezská žula a slezský mramor vyznačující se vysokou kvalitou. Jejich těžba a následné zpracování učinily z tohoto regionu v průběhu 19. století centrum západoslezského kamenoprůmyslu. Pokud jde o lokality výskytu těchto surovin, pak žula tvoří souvislý masív táhnoucí se od města Žulová směrem k Vidnavě a dále do Polska (tzv. žulovský pluton), kdežto mramor se vyskytuje spíše v okolí Supíkovic a Velkých Kunětic a další větší naleziště se pak nachází mezi Lipovou-Lázněmi a Ramzovou. Počátky jesenického kamenoprůmyslu spadají do 1. poloviny 19. století a obrovský rozmach zažívalo toto odvětví až do počátku 20. století.
 Jeho rychlý rozvoj si také žádal stálý přísun kvalifikovaných pracovních sil, a proto Slezská zemská vláda v Opavě přijala na počátku 80. let 19. století rozhodnutí zřídit hned dvě kamenické školy se zaměřením na jednotlivé druhy zde těženého kamene. V roce 1885 tak vznikla Zemská odborná škola pro mramorový průmysl v Supíkovicích (něm. Saubsdorf), kde se kromě kameníků připravovali i budoucí sochaři. O rok později pak byla zahájena výuka i na druhé škole v Žulové (něm. Friedeberg),
 o níž pojednává tento příspěvek. Než se však dějinám školy budu podrobněji věnovat, chtěla bych se zmínit alespoň krátce o počátcích zdejšího kamenoprůmyslu a dále o možnostech užití žuly.
Jedny z nejstarších dokladů vyžívání žuly coby stavebního kamene představují hrady Frýdberk a Kaltenštejn (dnes tedy spíše jejich zbytky) vystavěné na konci 13. století.
 Ve středověku se ze žuly dále zhotovovala ostění oken, portály a další kamenické články pro stavby kostelů. Z doby renesance jsou pak dochovány pamětní desky (jedna z nich je dodnes osazena ve zdivu bývalého biskupského dvora v Novém Dvoře nedaleko Žulové). V baroku žulu využívali sochaři, mající své dílny především ve Skorošicích, ke zhotovování nádherných soch světců, které můžeme dodnes obdivovat v řadě obcí jesenického regionu. Žula si však našla své uplatnění i v domácnostech těch nejobyčejnějších lidí. Velké balvany a skalky totiž překážely místním sedlákům při obhospodařování jejich polí. Proto menší balvany buď přemísťovali na okraje pozemků nebo je podkopávali a zahrabávali do jam. Opravdu velké kusy žuly rozbíjeli někteří odvážlivci s pomocí střelného prachu. Byla to tehdy dost nebezpečná práce a sedláci si za tuto službu raději připlatili, než aby ji sami vykonávali. Žula tedy na polích nebyla žádoucí, ale na statcích našla široké uplatnění v podobě nádrží na vodu, krmítek, žlabů a korýtek, nejedna hospodyňka prala na kamenné valše. Žula získávaná stále povrchově sloužila jako surovina také pro výrobu stavebních kvádrů, dlažebních kostek, schodů, ostění oken či dveří a dalších výrobků. Ze žuly, která je oproti mramoru mnohem odolnější vůči povětrnostním podmínkám, se zhotovovaly také četné pomníky, náhrobky a kříže. Dodnes se jich na jesenických hřbitovech nachází bezpočet a mnohé z nich představují doklady uměleckého využití tohoto kamene. Tyto výrobky byly zpočátku zhotovovány v malých kamenických dílnách, které ve větší míře vznikaly ve 30.–40. letech 19. století především v Žulové. Od 70. let 19. století zde již  působila řada velkých firem, které kromě vlastních kamenických dílen provozovaly i lomy, jejichž počty v blízkém okolí jmenovaného městečka rychle narůstaly.
 K rozvoji těžby přispěla velkou měrou  výstavba železničních tratí na konci 19. století umožňujících rychlejší a snadnější přepravu kamene a výrobků z něj k odběratelům, a to nejen v rámci tehdejší rakousko-uherské monarchie, ale i v zahraničí. Do té doby obstarávaly dopravu pouze koňské povozy.
 Značný přínos pro zdejší kamenoprůmysl představovalo také zřízení v úvodu zmiňovaných odborných kamenických škol.

Vlastnímu založení školy v Žulové předcházela zdlouhavá jednání. Podle původního plánu zemské vlády z počátku 80. let 19. století měla být škola umístěna v obci Velká Kraš (něm. Gross-Krosse) u Vidnavy. Tento záměr se však vůbec nezamlouval představitelům obce Žulová, považované již v této době za centrum těžby žuly, a odeslali proto do Opavy petici požadující založení školy právě v jejich městě. Tento požadavek byl navíc podpořen příslibem místního stavitele Ferdinanda Reinolda zajistit škole vhodné zázemí a poskytnout prostředky k odměňování žáků. Než jednání dospěla ke svému konci, stavitel Reinold zemřel. Představitelé města se však svého cíle nevzdali a jejich snažení bylo nakonec korunováno úspěchem. Nejvíce se o založení školy zasloužili tehdejší starosta Josefa Sperlich a biskupský lesmistr Anton Müller. Od roku 1885 vyjednávali s majitelem kamenické firmy Albertem Försterem ohledně umístění školy a s výsledky jednání se opět obrátili na zemskou vládu v Opavě s žádostí o otevření školy ještě týž rok. Bylo ovšem nutné vyřídit další potřebná povolení u příslušného vídeňského ministerstva, a to nějakou dobu trvalo. Škola byla nakonec slavnostně otevřena 16. 10. 1886. Slavnost začala odsloužením mše v místním kostele, odkud vyšel průvod směrem ke škole. Zde pak byly proneseny proslovy významných účastníků akce. Hudební doprovod obstarávala kapela z nedaleké obce Vápenná (něm. Setzdorf). Nově založená škola nesla název Zemská odborná škola pro žulový průmysl. Tehdy byla umístěna v prostorách kamenické firmy již zmíněného podnikatele A. Förstera nacházející se v blízkosti cesty vedoucí na obec Černá Voda. Tato firma patřila k největším v regionu. Podnikatel Förster však za poskytnutí prostor pro potřeby školy požadoval odebírání kamene pro praktickou výuku pouze z jeho lomů a rovněž měl výhradní právo odkupu žákovských výrobků.

Prvním ředitelem nově založené školy se stal malíř a učitel kreslení Theodor Raab. Před svým příchodem do Žulové působil v Brně. Na nové škole vyučoval především kreslení, modelování a nauku o stavebních slozích, ale zpočátku učil i jiným předmětům. Spolu s ním tvořili pedagogický sbor školy ještě Josef Wittek vyučující počty a německý jazyk a Franz Stiastny jako vedoucí dílen. Postupně se počet pedagogů zvyšoval a tak mohly být do rozvrhu zařazovány další předměty.
 Vyučovalo se výhradně v německém jazyce, ostatně škola se nacházela v oblasti s naprostou převahou obyvatelstva německé národnosti. Znalost němčiny byla také jednou z podmínek pro přijetí uchazeče, mezi další podmínky patřilo dovršení věku 14 let, písemný souhlas otce (či opatrovníka), absolvování obecné školy (nebo nižší střední školy) a také byla vyžadována určitá fyzická zdatnost. Práce kameníka byla tehdy značně náročná a nebyla tedy vhodná pro každého. Na škole se mohli vzdělávat i chlapci z českých rodin, kteří si tak kromě přípravy na budoucí povolání zdokonalili znalost němčiny.

Škola využívala v prvních dvaceti letech své existence prostor v objektech výše zmiňované firmy. Stále více bylo zjevné, že pro budoucí vývoj školy není toto umístění zcela vhodné. Zemská vláda v Opavě proto uvolnila prostředky a na pozemku v blízkosti silnice vedoucí na Javorník byla vystavěna nová školní budova ve stylu biedermaier. Na podzim roku 1909 tak mohl začít školní rok v ještě novotou zářících učebnách a dílnách. Původní prostory  Förstrovy firmy škola úplně opustila (pro potřeby školy však budou ještě znovu využity o půlstoletí později, viz níže).
 V roce 1913 odešel do penze dosavadní ředitel Raab a na jeho místo usedl Ferdinand Walzel. V této době se začali žáci v rámci výuky seznamovat i s jinými druhy kamene než pouze se žulou. Další změnu v ředitelské funkci přinesl rok 1924, kdy se vedení školy ujal Eduard Tögel. Hned v začátcích svého působení musel odvrátit hrozbu sloučení s další kamenickou školou v Supíkovicích. Naštěstí ministerští úředníci po své osobní návštěvě obou institucí uznali, že by plánované opatření nebylo prospěšné s ohledem na jejich specializaci a realizováno nebylo. Ve 2. polovině 20. let prošla škola modernizací a elektrifikací, která umožnila následné vybavení školních dílen mnoha stroji k obrábění kamene. Žáci se tak mohli mnohem lépe připravovat na své budoucí povolání v rychle se technologicky rozvíjejícím kamenoprůmyslu. Škola v roce 1936 oslavila 50 let své existence a zároveň 100 let zdejšího kamenoprůmyslu. Při této příležitosti vyšel útlý sborník, v němž byl otištěn příspěvek k dějinám školy v podání bývalého ředitele Raaba. V rámci oslav byla taktéž umístěna pamětní deska se čtyřverším neznámého autora oslavující kamenické řemeslo nad vstupem do objektu původní školy (tzv. staré školy).
 Během zářijové krize v roce 1938 byla budova školy obsazena oddílem Freikorps a výuka na krátký čas přerušena. Po zabrání Sudet nacistickým Německem se situace uklidnila a vyučování mohlo opět pokračovat. V této době došlo k postátnění školy, která se nově přejmenovala na Státní školu pro zpracování kamene.
 Nacističtí úředníci navrhovali ještě před vypuknutím 2. světové války sloučení obou kamenických škol do jedné akademie umístěné v Jeseníku (něm. Freiwaldau). Tento záměr nebyl nakonec realizován pro odpor nejen ředitelů obou institucí, ale i starostů Žulové a Supíkovic.
 Krátce nato rozpoutaná válka však přinesla jiné starosti. Někteří učitelé a starší žáci byli povoláni do armády, což s postupujícím časem a vývojem válečných událostí stále více ohrožovalo plynulost výuky. Válka měla také za následek odložení plánované přestavby školní budovy, zato bylo modernizováno alespoň její vnitřní vybavení a zaveden rozhlas.
 Ve školním roce 1944/1945 byla výuka  zcela zastavena, neboť do objektu školy byl umístěn vojenský lazaret. Po osvobození v květnu 1945 nebyla činnost školy ihned obnovena. V budově sídlili v prvních dvou poválečných letech nejdříve sovětští vojáci, pak příslušníci domácí armády, teprve od roku 1947 sloužila opět školským účelům. Tehdy zde byla umístěna národní škola. Představitelé okresu však velmi usilovali o obnovení kamenického školství, a to s ohledem na stále fungující nyní již znárodněný kamenoprůmysl trpící nedostatkem pracovních sil.
 
V roce 1949 byla nakonec obnovena škola v Žulové (v Supíkovicích již nikoli) jako Základní odborná škola pro kameníky a kamenosochaře. Její provoz se naplno rozběhl od roku 1950 a vyučovalo se zde dvěma oborům uvedeným v názvu školy. Prvním poválečným ředitelem se stal sochař a kameník Prokop Sýkora pocházející z jižní Moravy. Jeho počátky ve funkci nebyly vůbec lehké. Na půdě školy i ve sklepích se povalovala spousta nepořádku, písemnosti byly neuspořádané, chyběly vyučovací pomůcky. Dlouho nepoužívané dílny na tom nebyly o nic lépe. Ředitel Sýkora byl zpočátku také jediným učitelem zajišťujícím veškerou výuku. Mohl se však spolehnout na pomoc učitelů zdejší národní školy i odborníků z místního provozu národního podniku (n. p.) Moravskoslezský průmysl kamene. V roce 1951, kdy se škole v důsledku změn v organizaci a řízení učňovského školství dostalo nového názvu Odborné učiliště Státních pracovních záloh (ke změnám názvu docházelo i v pozdějších letech), nastoupil konečně jako druhý učitel Alois Barták, který o rok později převzal funkci ředitele. P. Sýkora působil na škole až do roku 1955, kdy odešel na jiné pracoviště v důsledku zrušení sochařského oboru.
 V této době také probíhala třetím rokem celková rekonstrukce školní budovy. Provoz celé školy byl přestěhován do nedaleké Černé Vody, kde již od doby jejího obnovení fungoval internát. Během rekonstrukce trvající do roku 1958 byla část s dílnami přestavěna na školní kuchyni s jídelnou a zvýšena o jedno patro určené pro ubytování učňů. Dílny byly umístěny opět v nově upraveném objektu tzv. staré školy (bývalá Förstrova firma). Později byl u nedalekých Skorošic ještě zprovozněn malý lom sloužící potřebám praktické výuky.
 V roce dokončení rekonstrukce připadlo učiliště pod správu n. p. Severomoravský průmysl kamene. Podnik se orientoval na výrobu drceného kameniva a štěrku, proto potřeboval pro své provozy především strojní zámečníky a elektromontéry. Tyto obory byly také nově zařazeny do nabídky učiliště. Kamenickému oboru byla věnována stále menší pozornost, která vedla k poklesu počtu učňů a nakonec k jeho zrušení v roce 1964. Obrat k lepšímu přišel se změnou zřizovatele, jímž se na počátku 70. let stal n. p. Českomoravský průmysl kamene. Novým ředitelem učiliště byl jmenován Ladislav Bína,
 jehož prvním úkolem bylo obnovit výuku kamenického oboru, a to od nového školního roku 1971/1972. To se také stalo, i když za cenu nemalých výdajů, neboť se znovu musely pořídit vyučovací pomůcky a kamenické nářadí a nástroje pro praktickou výuku. Koncem 70. let se budova školy dočkala další rekonstrukce, která jí vtiskla téměř dnešní podobu. Ředitel Bína vedl školu až do své smrti v roce 1983. Tehdy však již učiliště v Žulové fungovalo druhým rokem jako odloučené pracoviště Středního odborného učiliště kamenického v Lipnici nad Sázavou. Posledním ředitelem školy za éry socialismu se stal Lubomír Hauser. Za jeho působení zajišťovalo učiliště čtyřleté zapracování učňů v kamenoprůmyslu v rámci mezinárodní spolupráce tehdejších socialistických zemí (např. z Vietnamu). V roce 1986  proběhly oslavy 100. výročí založení školy a o dva roky později se konal sraz absolventů z počátku 50. let.
 
V roce 1991 se škola opět osamostatnila pod názvem Střední odborné učiliště kamenické Žulová a vedení školy bylo svěřeno ing. Josefu Sekulovi. Stále se zde připravovali budoucí kameníci, ale postupně byly do nabídky zařazovány i obory, které již s kamenoprůmyslem měly pramálo společného – brašnář-sedlář, dámský a pánský krejčí/krejčová, svrškař/ka. Po dokončení učňovského oboru bylo možné absolvovat ještě nástavbové studium zaměřené na podnikání v příslušném oboru ukončené maturitou. Pro zlepšení výuky a k podpoře různých školních i mimoškolních aktivit byla založena Nadace Žula, v níž se angažoval i poslední ředitel školy ing. Václav Stohel. Z prostředků nadace bylo uhrazeno např. vybavení počítačové učebny nebo výdaje spojené se zájezdem školy na kamenický veletrh do Norimberku. V polovině 90. let byl již zjevný úpadek zájmu mladých lidí i jejich rodičů o zde vyučované obory a počet učňů neustále klesal. Nakonec bylo učiliště sloučeno od 1. 1. 1998 se Střední odbornou školou a Středním odborným učilištěm strojírenským a stavebním v Jeseníku,
 a to na základě rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. Učiliště tak opět získalo status odloučeného pracoviště. Tento stav ovšem nevydržel dlouho, neboť ještě týž rok byl celý provoz školy přestěhován do Jeseníku.
 
Historie kdysi slavné kamenické školy trvající více než 110 let se tak uzavřela. Její budova dnes slouží potřebám Výchovného ústavu a na dřívější účel upomíná snad již jen kamenický znak dodnes viditelný na fasádě.
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